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Συνεδρίαση της 3ης Επιτροπής Παρακολούθησης  

του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 

 

 Έναρξη εργασιών της συνεδρίας  

 

Η Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος Αγροτικής 

Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κα Ολυμπία Στυλιανού καλωσόρισε τα 

μέλη της Επιτροπής στην 3η συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠΑΑ 

2014-2020. 

Καλωσόρισε ιδιαίτερα, τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που 

παρευρέθηκαν στην συνεδρίαση: τον κύριο Alexander Bartovic, τον νέο Προϊστάμενο 

της αρμόδιας Γεωγραφικής Μονάδας για την Κύπρο της Γενικής Διεύθυνσης 

Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο οποίος ανέλαβε 

πρόσφατα τα νέα του καθήκοντα στην Γεωγραφική Μονάδα, και την κα Αλκμήνη 

Κατσάδα, Αρμόδια Λειτουργό για το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης της Κύπρου.  

Απόντες 
 

Ευαγγελία Κατσουνάρη    Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξης 

       Τάσος Αναστασίου           ΟΕΒ 

       Χριστόδουλος Ρουσιά           Ένωση Δήμων Κύπρου 

Σταύρος Μιχαήλ 
 

Αντρέας Κατσιώτης 

    Υπουργείο Οικονομικών 
 
   ΤΕΠΑΚ 
 

ΧριστάκηςΠαπαγιάννης   Νέα Αγροτική Κίνηση 

 
Γεωργία Σώσειλου 

 
Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών     
Οργανώσεων  
 
 
 
 

Εκπρόσωποι Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Παρατηρητές) 

 
Alexander Bartovic 

 
Προϊστάμενος αρμόδιας Γεωγραφικής Μονάδας 
για την Κύπρο της Γ. Δ. Γεωργίας και Αγροτικής 
Ανάπτυξης 

Αλκμήνη Κατσάδα Αρμόδια Λειτουργός για το Πρόγραμμα Αγροτικής 
Ανάπτυξης της Κύπρου 
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Ταυτόχρονα αναφέρθηκε στην παρουσία του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κ. Νίκου Κουγιάλη, η οποία δείχνει την αυξημένη 

σημασία που αποδίδει το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020. 

Χαιρετισμός Προϊσταμένου της αρμόδιας Γεωγραφικής Μονάδας για την 

Κύπρο της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, κ. Alexander Bartovic 

 

Ο κ. Alexander Bartovic, ευχαρίστησε την Γενική Διευθύντρια για τη φιλοξενία και 

εξέφρασε τη χαρά του που βρίσκεται για πρώτη φορά στην Κύπρο και ειδικότερα στη 

συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΠΑΑ 2014-2020. Συνεχάρη τις 

κυπριακές αρχές για τις προσπάθειες τους και την επίτευξη σημαντικής προόδου 

στην υλοποίηση του ΠΑΑ ενώ εκθείασε την πολύ καλή συνεργασία της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής με τη Διαχειριστική Αρχή. Υπενθύμισε ότι η Κύπρος διαθέτει πλούσια 

εμπειρία στη διαχείριση Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης γεγονός που 

αποδεικνύεται από την επίτευξη ποσοστού απορρόφησης 99,99% των κοινοτικών 

πόρων στα πλαίσια της προγραμματικής περιόδου 2007-2013. Τέλος, αναφέρθηκε 

στο σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν οι κοινωνικοί εταίροι στην υλοποίηση του 

ΠΑΑ 2014-2020 και κάλεσε τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης όπως 

συμμετέχουν ενεργά στις εργασίες της Επιτροπής. 

 

Χαιρετισμός Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, κ. 

Νίκου Κουγιάλη. 

 

Ο κ. Κουγιάλης αναφέρθηκε στα εργαλεία που παρέχει η Κοινή Αγροτική Πολιτική και 

ιδιαίτερα ο 2ος Πυλώνας της Αγροτικής Ανάπτυξης, τα οποία αποτελούν για κάθε 

ευρωπαϊκό κράτος τα σημαντικότερα, ίσως, μέσα για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων, την ενδυνάμωση της θέσης του 

γεωργού στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων, την προστασία του περιβάλλοντος και 

την ανάπτυξη της υπαίθρου.  

Σε περιόδους όμως που οι διαθέσιμοι πόροι είναι περιορισμένοι και οι απαιτήσεις πιο 

αυξημένες από ποτέ είναι ευθύνη αυτών που χαράσσουν την πολιτική να σχεδιάζουν 

προσεκτικά και κυρίως στοχευμένα. Ο κ. Υπουργός αναφέρθηκε στο μητρώο 

αγροτών η ολοκλήρωση του οποίου θα δώσει μια επακριβή εικόνα του πιο 

σημαντικού ίσως συστατικού του πρωτογενούς τομέα παραγωγής, του γεωργού. 

Κάλεσε με την ευκαιρία τον αγροτικό κόσμο να εγγραφεί στο μητρώο αγροτών. 

Ο κ. Υπουργός αναφέρθηκε στα προκαταρκτικά αποτελέσματα της 1ης προκήρυξη 

των επενδυτικών μέτρων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020 τα 

οποία κρίνονται από το Υπουργείο ως πολύ ενθαρρυντικά. Συγκεκριμένα στο 
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επενδυτικό μέτρο 4.1 έχουν παραληφθεί 587 επιλέξιμες αιτήσεις των οποίων οι 

συνολικές ανάγκες σε πιστώσεις από το Πρόγραμμα ξεπερνούν τα 87 εκατομμύρια 

ευρώ έναντι των 20 εκατομμυρίων ευρώ του προϋπολογισμού που είχε τεθεί αρχικά. 

Ο κ. Υπουργός τόνισε εμφατικά ότι επειδή δεν θα μπορούσαμε να μην 

αφουγκραστούμε τις ανάγκες αλλά και τη βούληση του αγροτικού μας κόσμου για τη 

δημιουργία νέων αλλά και τη βελτίωση των υφιστάμενων γεωργικών μας 

εκμεταλλεύσεων, αποφασίσαμε να ενισχύσουμε στο μέγιστο δυνατό βαθμό με όλα τα 

διαθέσιμα μέσα εντός των δημοσιονομικών μας δυνατοτήτων τον προϋπολογισμό 

του ΠΑΑ με επιπλέον 30 εκατομμύρια ευρώ. Η προσθήκη των 30 εκατομμυρίων 

ευρώ ανεβάζει τη συνολική δημόσια δαπάνη στα 50 εκατομμύρια ευρώ και το 

συνολικό ύψος των επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα παραγωγής στα 100 

εκατομμύρια ευρώ στα επόμενα δύο χρόνια, με την επικείμενη έγκριση σχεδόν 300 

επιλέξιμων αιτητών των μέτρων. Αντίστοιχη αύξηση του αρχικού προϋπολογισμού 

της προκήρυξης θα επέλθει και στο μέτρο για την 1η εγκατάσταση νέων γεωργών. 

 

Έγκριση Πρακτικών προηγούμενης συνεδρίασης 

Η κα Στυλιανού ενημέρωσε ότι τα πρακτικά της προηγούμενης συνεδρίασης 

στάληκαν στις 12 Ιουλίου 2016. Υπήρξαν κάποια σχόλια τα οποία 

ενσωματώθηκαν στο τελικό κείμενο. Το αναθεωρημένο κείμενο των 

πρακτικών εγκρίθηκε ομόφωνα από τα μέλη της Επιτροπής. 

 

Παρουσίαση Ετήσιας Έκθεσης ΠΑΑ 2014-2020 για το έτος 2016  

Πρόοδος εντός του α΄ εξαμήνου του 2017 και προγραμματισμός για β΄ εξάμηνο 

 

Η κα Κωνσταντίνα Γεωργίου, λειτουργός της Διαχειριστικής Αρχής παρουσίασε την 

Ετήσια Έκθεση για το έτος 2016. Η ετοιμασία Ετήσιων Εκθέσεων προβλέπεται από 

το άρθρο 75 του Κανονισμού 1305/2013. Επιπρόσθετα στο άρθρο 50 του 

κανονισμού 1303/2013 αναφέρεται ότι τα έτη 2017 και 2019 υποβάλλονται 

ενισχυμένες ετήσιες εκθέσεις που περιλαμβάνουν επιπρόσθετα στοιχεία από αυτά 

που ζητούνται κάθε έτος. Δηλαδή, οι Εκθέσεις αυτές λαμβάνουν τον χαρακτήρα 

αξιολόγησης πέραν από τα στοιχεία παρακολούθησης που κάθε χρόνο 

περιλαμβάνονται. Για αυτό και η Έκθεση που παρουσιάστηκε στην συνεδρίαση της 

Επιτροπής Παρακολούθησης αποκτά ιδιαίτερη σημασία.   

 

Παράλληλα στα πλαίσια της παρουσίασης και για σκοπούς πιο ολοκληρωμένης 

παρουσίασης της προόδου υλοποίησης του ΠΑΑ, η παρουσίαση περιλάμβανε 

επίσης αναφορές στην πρόοδο που πραγματοποιήθηκε εντός του 1ου εξαμήνου του 

2017, το οποίο δεν καλύπτεται στα πλαίσια της Έκθεσης του έτους 2016. 
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Ο κ. Πανίκος Χάμπας (ΕΚΑ) ρώτησε πότε αναμένονται οι εγκρίσεις για το Καθεστώς 

4.1 και πότε αναμένονται οι προκηρύξεις για το LEADER. Εκπρόσωπος της 

Διαχειριστικής Αρχής απάντησε ότι οι εγκρίσεις για το Καθεστώς 4.1 αναμένονται στο 

τελευταίο τρίμηνο του 2017 αφού στο παρόν στάδιο ο ΚΟΑΠ αξιολογεί τις αιτήσεις. 

Σε ό,τι αφορά στις προκηρύξεις για το Leader, στις 7 Ιουνίου 2017 

πραγματοποιήθηκε η προκήρυξη του Καθεστώτος 19.2.1 «Δράσεις εκπαίδευσης και 

κατάρτισης για μη γεωργικές δραστηριότητες» ενώ αναμένεται τον Σεπτέμβριο η 

προκήρυξη του Καθεστώτος 19.2.2 «Δράσεις Αγροτουρισμού». 

 

Ο κ. Χρίστος Παπαπέτρου (ΠΕΚ) σχολίασε ότι θα ήταν χρήσιμο να εξεταστεί από τις 

64 αιτήσεις αιγοπροβατοτροφίας πόσοι ήταν φυσικά πρόσωπα, πόσοι νομικά 

πρόσωπα, πόσες εταιρείες και πόσοι επενδυτές. Σχολίασε επίσης ότι εάν το ανώτατο 

ύψος της ενίσχυσης ήταν χαμηλότερο τότε θα μπορούσαν με τους διαθέσιμους 

πόρους να εγκριθούν πιο πολλοί αιτητές. Σχολιάζοντας την αναφορά του κ. 

Υπουργού για το μητρώο γεωργών, δήλωσε την ετοιμότητα του αγροτικού κινήματος 

να βοηθήσει με κάθε τρόπο, ωστόσο φαίνεται ότι οι διαδικασίες είναι τόσο 

πολύπλοκες που δυσχεραίνουν την όλη προσπάθεια. Τόνισε ότι θα ήταν πολύ 

ενθαρρυντικό αλλά και χρήσιμο για την γεωργία του τόπου να εγκριθούν όλοι οι 

επιλέξιμοι αιτητές του Μέτρου 6 «Πρώτη Εγκατάσταση Νέων Γεωργών» όπως άφησε 

να νοηθεί ο κ. Υπουργός. Ο κ. Παπαπέτρου πρότεινε όπως δοθεί η δυνατότητα 

στους νέους γεωργούς που θα εγκριθούν στο Μέτρο 6 αλλά όχι στο Καθεστώς 4.1 να 

τροποποιήσουν ανάλογα το επιχειρηματικό τους πλάνο, διατηρώντας ωστόσο τις 

υποχρεώσεις που προκύπτουν από την μοριοδότηση. Τέλος ανάφερε ότι ενώ όλοι οι 

Ευρωπαίοι αγρότες εδώ και χρόνια ζητούμε την απλούστευση των διαδικασιών και 

μείωση της γραφειοκρατίας του ΠΑΑ και απλοποίηση της ΚΑΠ  εντούτοις αυτά 

γίνονται πολυπλοκότερα. 

 

Η κα Ολυμπία Στυλιανού (Πρόεδρος), ανέφερε ότι δεν υπήρχαν την δεδομένη στιγμή 

τα στοιχεία που ζήτησε ο κ. Παπαπέτρου για τους αιτητές αιγοπροβατοτροφίας 

ωστόσο συμφώνησε ότι η καταγραφή τους θα ήταν χρήσιμη και επωφελής. Ο κ. 

Αντωνιάδης (Τμήμα Γεωργίας) αναφερόμενος στο μητρώο Γεωργών αναφέρθηκε στη 

σημασία της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και γνωστοποίησε την πρόθεση για 

παραχώρηση παράτασης στην εγγραφή στο μητρώο ή ακόμη τη σκέψη για 

διατήρηση της δυνατότητας εγγραφής πάντα ανοικτής ώστε να υποβοηθηθούν και 

ενθαρρυνθούν οι αγρότες. 

 

Ο κ. Alexander Bartovic, λαμβάνοντας το λόγο, αναφέρθηκε στη συνεχή προσπάθεια 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για απλοποίηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, η 

οποία εκδηλώνεται στην παρούσα φάση μέσω της πρότασης Omnibus η οποία 

συζητείται αυτή την περίοδο στις Βρυξέλλες. Αναφέρθηκε επίσης στη διαβούλευση 

για το μέλλον της ΚΑΠ και στην παραλαβή πέραν των 150.000 σχολίων από όλη την 

Ευρωπαϊκή Ένωση.   
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Ο κ. Αντρέας Αλεξάνδρου (Παναγροτικός) σχολίασε προηγούμενη αναφορά για τη 

μείωση της οροφής ως καταστροφική. Η Πρόεδρος σημείωσε ότι δεν υπάρχουν 

σκέψεις για μείωση του μέγιστου ποσού επιδότησης στα πλαίσια της α ΄προκήρυξης 

αφού η προκήρυξη δημοσιεύτηκε με συγκεκριμένες πρόνοιες που δεν μπορούν να 

τροποποιηθούν εκ των υστέρων. «Σε ότι αφορά το Μητρώο Αγροτών, θεωρεί λάθος 

(ο κ. Αλεξάντρου) την ενέργεια που ξεκίνησε η ηλεκτρονική διαδικασία από ένα 

κλάδο, τον κλάδο των αγροτών, χωρίς να υπάρχει η ανάλογη ενημέρωση, με 

αποτέλεσμα να ταλαιπωρούνται  και να πηγαινοέρχονται από τα Επαρχιακά Γεωργικά 

Γραφεία  στα Κέντρα εξυπηρέτησης του Πολίτη. Όλος ο αγροτικός κόσμος είναι 

υποχρεωμένος να περάσει από τα δύο ποιο πάνω σημεία. Τους παραπέμπετε να 

ενημερωθούν από το εγχειρίδιο, το οποίο δεν τους έχετε προμηθεύσει, αλλά τους λέτε 

ότι μπορούν να το βρουν σε ηλεκτρονική μορφή και διερωτόμαστε πόσοι αγρότες 

έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Εισήγησή μας είναι ότι, η όλη  

διαδικασία θα πρέπει να απλοποιηθεί. Το μέχρι σήμερα ποσοστό συμμετοχής των 

αγροτών, φανερώνει την δυσκολία».  

 

Ο κ. Λάμπρος Αχιλλέως (Ευρωαγροτικός) αναφερόμενος στο μητρώο αγροτών 

σημείωσε ότι πράγματι έχει παρατηρηθεί ένα μικρό πρόβλημα με την Αριάδνη και 

πρότεινε όπως η εγγραφή στο μητρώο παραμείνει ανοιχτή σε βάθος χρόνου. Ο κ. 

Αχιλλέως αναφερόμενος στα νέα αγροπεριβαλλοντικά μέτρα τα οποία 

συμπεριλήφθηκαν στο ΠΑΑ 2014-2020 και προκηρύχθηκαν για πρώτη φορά εντός 

του 2017, έδωσε συγχαρητήρια στη Διαχειριστική Αρχή για την ετοιμασία και 

προκήρυξη των μέτρων. Αναφέρθηκε παράλληλα σε πρόβλημα το οποίο 

παρουσιάστηκε σχετικά με την ενοποίηση τεμαχίων ώστε να υποβληθούν κοινές 

αιτήσεις. Ο κ. Λευτέρης Δημητρίου (ΚΟΑΠ) αναφερόμενος στο θέμα της ενοποίησης 

εκτάσεων φουντουκιάς σημείωσε την ετοιμότητα του ΚΟΑΠ για διαβούλευση ώστε να 

επιλυθεί το πρόβλημα αυτό στην επόμενη προκήρυξη. 

 

Ο κ. Λέανδρος Χριστοφίδης (Παγκύπρια Ένωση Γεωπόνων) σχολίασε τη χαμηλή 

απορρόφηση του Καθεστώτος 4.3.1 «Χωροταξική Κτηνοτροφική Ανάπτυξη» αφού 

σύμφωνα με την παρουσίαση και το έγγραφο εργασίας που διανεμήθηκε εγκρίθηκαν 

3 αιτήσεις συνολικού ύψους 175.000 ευρώ ενώ το ποσό της προκήρυξης ήταν 

1.000.000 ευρώ. Εξέφρασε επίσης τις επιφυλάξεις του κατά πόσο το Καθεστώς 4.3.2 

«Αξιοποίηση ανακυκλωμένου νερού στη γεωργία» έχει άμεσα οφέλη για τους 

γεωργούς ενώ κλείνοντας σχολίασε ότι το ποσό των 600.000 ευρώ ως μέγιστο ποσό 

ενίσχυσης στο Καθεστώς 4.1 είναι ιδιαίτερα ψηλό. Εκπρόσωπος της Διαχειριστικής 

Αρχής απάντησε ότι η προκήρυξη του Καθεστώτος 4.3.1 γίνεται κάθε χρόνο για το 

συνολικό ποσό του μέτρου (1.000.000 ευρώ). Το Τμήμα Γεωργίας που είναι ο 

μοναδικός δικαιούχος του Καθεστώτος υποβάλει σταδιακά τα έργα που προτίθεται να 

υλοποιήσει ώστε να δαπανήσει το συνολικό ποσό μέχρι το τέλος της 

προγραμματικής περιόδου. Σε ό,τι αφορά στο 4.3.1, αναφέρθηκε ότι η προστασία και 

η αποδοτική χρήση των υδάτινων πόρων αποτελούν προτεραιότητα για την 
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Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συναφείς δράσεις θα πρέπει να περιλαμβάνονται στα 

Προγράμματα, ιδιαίτερα στα Κράτη - Μέλη που έχουν σοβαρά προβλήματα στο 

τομέα αυτό όπως η Κύπρος. Το συγκεκριμένο έργο αφορά στη δημιουργία υποδομής 

για ένταξη στο υδατικό ισοζύγιο ανακυκλωμένου νερού τριτοβάθμιας επεξεργασίας 

σε συγκεκριμένη περιοχή.       

 

Ο κ. Πανίκος Χάμπας (ΕΚΑ) σχολίασε ότι μέχρι το 2050 ο πληθυσμός της γης θα 

διπλασιαστεί και οι ενέργειες μας θα πρέπει να είναι στραμμένες προς την διατροφή 

και μακριά από τα μεταλλαγμένα. Χρειαζόμαστε άμεσα ένα πρόγραμμα προστασίας 

σπόρων. Με την ευκαιρία προσκάλεσε όλους τους παρευρισκόμενους στην 1η γιορτή 

παραδοσιακών σπόρων που θα γίνει στο Ακάκι την Παρασκευή 30 Ιουνίου 2017. 

Σχολιάζοντας το Μέτρο 14 «Καλή διαβίωση των ζώων», ο κ. Χάμπας ανέφερε ότι 

είναι πολύ χαμηλός ο αριθμός των 205 αιτήσεων που παραλήφθηκαν και ότι οι 

απαιτήσεις του μέτρου ήταν τέτοιες που ευνοούνται μόνο οι μεγάλες εκμεταλλεύσεις 

και όχι οι μικροί αιγοπροβατοτρόφοι. Σχολιάζοντας το Καθεστώς 1.3 ανέφερε ότι οι 

αιτήσεις είναι πολλές (10) αλλά οι πρόνοιες του Καθεστώτος δημιουργούν 

προβλήματα στους γεωργούς αφού δεν μπορούν να εγκαταλείψουν τις 

εκμεταλλεύσεις τους για μεγάλο χρονικό διάστημα. Εξέφρασε επίσης την διαφωνία 

του με τη μορφή και τις διαδικασίες του μητρώου αγροτών αλλά δήλωσε την 

ετοιμότητα της ΕΚΑ να βοηθήσει στην εγγραφή των αγροτών. Η Πρόεδρος, 

σχολιάζοντας την παρατήρηση του κ. Χάμπα για το Μέτρο 14, σημείωσε ότι το 

ενδιαφέρον κρίνεται ικανοποιητικό αφού οι αιτήσεις καλύπτουν δράσεις ευημερίας σε 

90.000 ζώα. Σε ό,τι αφορά στις πρόνοιες του Καθεστώτος, η ενίσχυση παρέχεται για 

τήρηση πρόσθετων υποχρεώσεων στον τομέα της ευημερίας και απευθύνεται σε 

όλες τις εκμεταλλεύσεις που επιθυμούν να προσαρμοστούν σε αυτά τα πρότυπα. 

 

«O κ. Παναγιώτης Δαμιανού (Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου) αναφέρθηκε στην 

πρόσφατη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου σχετικά με τη δυνατότητα 

συμμετοχής των Κοινοτήτων στις Ομάδες Τοπικής Δράσης και εξέφρασε την 

ικανοποίηση του για την εξέλιξη αυτή. Αναφέρθηκε ακολούθως στις δράσεις 

αγροτουρισμού, στα πλαίσια του καθεστώτος 19.2.2 LEADER και είπε ότι η ανάπτυξη 

νέων αγροτουριστικών καταλυμάτων δεν μπορεί να αδειοδοτηθεί γιατί προσκρούει 

στον Νόμο του ΚΟΤ και τους σχετικούς Κανονισμούς. Έχουμε δηλαδή από την μια το 

ΠΑΑ, να χρηματοδοτεί στα πλαίσια του LEADER αγροτουριστικά καταλύματα και από 

την άλλη να μην μπορούν να αδειοδοτηθούν, γιατί δεν μπορεί να συναινέσει ο ΚΟΤ 

προς την Πολεοδομική αρχή, στη διαδικασία έκδοσης τέτοιας πολεοδομικής άδειας, 

επειδή με βάση τον Νόμο του και τους Κανονισμούς του ο ΚΟΤ μπορεί να συναινέσει 

για αδειοδότηση ξενοδοχειακών μονάδων, τουλάχιστον ενός αστέρα, δηλαδή 18 

κλινών. Επειδή το θέμα το έχω ξαναθέσει, είπε, μου αναφέρθηκε ότι δεν έγινε η 

σχετική τροποποίηση που να ρυθμίζει το θέμα, δηλ, για αδειοδότηση νέων 

αγροτουριστικών καταλυμάτων, γιατί ως πολιτική είναι να αναπαλαιώνονται και να 

χρησιμοποιούνται παλιά, υφιστάμενα καταλύματα. Αυτό το επιχείρημα, είπε, δεν 

μπορεί να ευσταθεί, γιατί ουσιαστικά απαγορεύει σε επενδυτές που θέλουν να 

αναπτύξουν 2,3,4 αγροτουριστικά καταλύματα στην ύπαιθρο και αφετέρου στις 
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περισσότερες Κοινότητες, ιδιαίτερα τις ορεινές, δεν υπάρχει τέτοιο ενδιαφέρον και αν 

υπάρξει, στις πλείστες περιπτώσεις, αναπαλαιώνονται και χρησιμοποιούνται για ίδια 

χρήση από τους ιδιοκτήτες τους. Άρα, είπε, επείγουν άμεσα, τροποποιήσεις του 

Νόμου και των κανονισμών του ΚΟΤ για να προσαρμοστούν στις χρηματοδοτούμενες 

δράσεις του ΠΑΑ. 

Τέλος, όσον αφορά την οριοθέτηση των περιοχών που μπορούν οι Τοπικές Αρχές 

που συμπεριλαμβάνονται σ’ αυτές, να υποβάλλουν αιτήσεις για 

συγχρηματοδοτούμενα έργα, είναι λανθασμένες είπε, γιατί αποκλείονται πολλές 

Κοινότητες αγροτικών περιοχών, από την υποβολή συγχρηματοδοτούμενων έργων. 

Η διαφοροποίηση είπε και ο καθορισμός νέων περιοχών σε σχέση με τις περιοχές της 

προηγούμενης προγραμματικής περιόδου είναι και πάλι λανθασμένος και χρειάζονται 

επαναπροσδιορισμό. Εξέφρασε τη δυσαρέσκεια του γιατί όπως είπε, ενώ είχαμε 

ζητήσει να κληθούμε και να καταθέσουμε τις απόψεις μας στο θέμα αυτό, 

αγνοηθήκαμε. Το σημαντικό είπε, είναι ότι οι Κοινότητες αγροτικών περιοχών, με την 

πολιτική που εφαρμόζεται δεν μπορούν να συγχρηματοδοτηθούν έργα τους ούτε από 

τα Διαρθρωτικά Ταμεία ούτε από το ΠΑΑ, Μέτρο 7. Η μόνη περίπτωση 

συγχρηματοδοτούμενων έργων είναι από το πρόγραμμα LEADER, πολύ μικρής 

εμβέλειας έργων και αν μετέχουν στις Ομάδες Τοπικής Δράσης.  

"Ο κ. Πλούταρχος Παντελίδης (ΚΟΤ) εξήγησε ότι η ανάπτυξη νέων αγροτουριστικών 

καταλυμάτων μπορεί να αδειοδοτηθεί βάσει των προνοιών του περί ξενοδοχείων και 

τουριστικών καταλυμάτων νόμου εξηγώντας ότι υπάρχουν οι κατάλληλες κατηγορίες 

και τάξεις καταλυμάτων. Αναφέρθηκε δε στη θέση ότι τα στατιστικά δεδομένα των 

διανυκτερεύσεων συνηγορούν στο να δίδεται προτεραιότητα στον εκσυγχρονισμό 

των υφιστάμενων υποδομών αντί στη δημιουργία νέων κλινών."  

Μετά την τοποθέτηση που εξέφρασε ο κ. Πλούταρχος Παντελίδης, εκ μέρους του 

ΚΟΤ, ο κ. Δαμιανού διερωτήθηκε πως γίνεται από τη μια ο ΚΟΤ να έχει τη θέση ότι 

στις αγροτικές περιοχές δεν χρειάζονται νέες κλίνες, αλλά την ίδια ώρα να εγκρίνει να 

αναπτύσσονται ξενοδοχειακές μονάδες ενός αστέρα και άνω.  

 

Παρουσίαση Ενδιάμεσης Αξιολόγησης ΠΑΑ 2014-2020 

 

Ο κ. Μανώλης Τσαντάκης, εκπρόσωπος της Κοινοπραξίας ΕΤΑΜ Α.Ε. – REMACO 

A.E. παρουσίασε το κεφάλαιο 7 της Ετήσιας Έκθεσης το οποίο αναφέρεται στην 

αξιολόγηση του ΠΑΑ 2014-2020 μέσω απαντήσεων στα προκαθορισμένα κοινά 

ερωτήματα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

  

Τροποποιήσεις ΠΑΑ 2014-2020 

 

Όπως προβλέπεται από το άρθρο 49 του Κανονισμού 1303/2013, ζητείται η γνώμη 

της Επιτροπής Παρακολούθησης για τις τροποποιήσεις του Προγράμματος που 

προτείνει η Διαχειριστική Αρχή. Ο κ. Γιάννος Μαυρομμάτης από την Διαχειριστική 

Αρχή του ΠΑΑ παρουσίασε την 1η τροποποίηση του ΠΑΑ 2014-2020 που εγκρίθηκε 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 31 Μαρτίου 2017 καθώς και τις σκέψεις της 
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Διαχειριστικής Αρχής για τη 2η τροποποίηση του ΠΑΑ 2014-2020 που αναμένεται το 

επόμενο διάστημα. 

 

Σχετικά με τις σκέψεις για  2η τροποποίηση ο κ. Χρίστος Παπαπέτρου (ΠΕΚ) ζήτησε 

να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος μετά που θα ετοιμαστεί η πρόταση ώστε να 

μπορέσουν οι Αγροτικές Οργανώσεις να εξετάσουν και να αναλύσουν το 

περιεχόμενο της και μετά να απαντήσουν. 

 

Καθεστώς 16.4 «Βραχείες αλυσίδες και τοπικές αγορές» 

 

Η κα Κατερίνα Χριστοδούλου παρουσίασε το προσχέδιο της α’ προκήρυξης του 

Καθεστώτος 16.4 κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στα κριτήρια μοριοδότησης του 

Καθεστώτος στα πλαίσια της διαβούλευσης των κριτηρίων με την Επιτροπή 

Παρακολούθησης όπως προβλέπεται από το άρθρο 74 του Κανονισμού 1305/2013. 

 

Πρόκειται για ένα νέο μέτρο που εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην Κύπρο. Το 

Καθεστώς 16.4 παρέχει κίνητρα για την ανάπτυξη και εγκαθίδρυση οριζόντιων και 

κάθετων συνεργασιών μεταξύ διαφορετικών παραγόντων του αγροδιατροφικού 

τομέα για τη δημιουργία τοπικών αγορών και άλλου είδους βραχείων αλυσίδων 

διάθεσης γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων. Στόχος, η ελαχιστοποίηση των 

μεσαζόντων και η αμεσότερη επαφή του παραγωγού με τον καταναλωτή. 

 

Ο κ. Λάμπρος Αχιλλέως (Ευρωαγροτικός) ζήτησε όπως δοθεί αρκετός χρόνος για 

υποβολή αιτήσεων κατά την α’ προκήρυξη με δεδομένο ότι το μέτρο προκηρύσσεται 

για πρώτη φορά. Εισηγήθηκε επίσης όπως δίδεται προτεραιότητα στις μειονεκτικές 

περιοχές. Με την εισήγηση για τις μειονεκτικές περιοχές συμφώνησε και ο κ. Χρίστος 

Παπαπέτρου (ΠΕΚ). Ο κ. Ανδρέας Αλεξάνδρου (Παναγροτικός) εξέφρασε την άποψη 

ότι στο συγκεκριμένο μέτρο θα πρέπει να υπάρχει δυνατότητα για καταβολή 

προκαταβολών. 

 

Εκ των υστέρων αξιολόγηση ΠΑΑ 2007-2013 

 

Ο ανεξάρτητος αξιολογητής, κ. Σάββας Μαλιώτης, εκπρόσωπο της Κοινοπραξίας 

ΛΚΝ Ανάλυσις – Φιλαγροτική Συμβουλευτική Λτδ παρουσίασε τα συμπεράσματα της 

Εκ των Υστέρων Αξιολόγησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.  

Προσχέδιο της Έκθεσης και των αποτελεσμάτων της είχε παρουσιαστεί σε ειδική 

ημερίδα που πραγματοποιήθηκε στις 28 Νοεμβρίου 2016 στα πλαίσια της 

προβλεπόμενης διαβούλευσης με τους εταίρους. Η Έκθεση οριστικοποιήθηκε και 

στάληκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Δεκέμβριο του 2016. 

 

Ο κ. Παπαπέτρου (ΠΕΚ) σχολίασε ότι τα διδάγματα της προηγούμενης 

προγραμματικής περιόδου έχουν ενταχθεί στο νέο ΠΑΑ 2014-2020 σε μεγάλο 
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βαθμό. Συμπλήρωσε επίσης ότι θα πρέπει να γίνουν σκέψεις για ένα ειδικό μέτρο 

που να καλύπτει την περιοχή γεωπάρκου Τροόδους. 

 

Επανακαθορισμός περιοχών με φυσικούς περιορισμούς (ANC) 

 

Ο κ. Χρίστος Χ’ Αντώνης παρουσίασε τη μεθοδολογία και την πορεία ετοιμασίας της 

μελέτης επανακαθορισμού για τις περιοχές με φυσικούς περιορισμούς. Στο μέτρο 13 

«Ενισχύσεις σε περιοχές που χαρακτηρίζονται από φυσικά ή άλλα ειδικά 

μειονεκτήματα» γίνεται αναφορά στο κείμενο του Προγράμματος στην υποχρέωση 

επανακαθορισμού των κοινοτήτων που περιλαμβάνονται στο Καθεστώς 13.2. Στην 

παρούσα φάση το Τμήμα Γεωργίας διενεργεί, με την συνεργασία άλλων Τμημάτων 

και υπηρεσιών, τη μελέτη επανακαθορισμού των περιοχών στην βάση των 

κατευθυντήριων οδηγιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

 

Ο κ. Alexander Bartovic, κάλεσε τις αρμόδιες αρχές όπως επισπεύσουν την 

ολοκλήρωση της μελέτης και την αποστείλουν για έγκριση στο Joint Research 

Centre. Τα ΚΜ θα πρέπει να ενεργούν με βάση το υφιστάμενο χρονοδιάγραμμα που 

προβλέπει την υποβολή τροποποίησης του Προγράμματος μέχρι το τέλος του 2017 

ώστε οι νέες περιοχές να καταστούν επιλέξιμες από το 2018. Το μέλλον της 

πρότασης Omnibus, με βάση την οποία παραχωρείται παράταση ενός έτους, είναι 

ακόμη αβέβαιο και τα Κράτη Μέλη δεν πρέπει να ενεργούν θεωρώντας την ως 

δεδομένη. 

 

Στρατηγική Ενημέρωσης και Επικοινωνίας 

 

Η Πρόεδρος της Επιτροπής ανέφερε ότι το 2017 συνεχίστηκαν και 

εντατικοποιήθηκαν οι δράσεις προβολής του Προγράμματος, των προκηρύξεων αλλά 

και της νέας ιστοσελίδας. Ιδιαίτερη προσπάθεια καταβλήθηκε για την αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων που προσφέρει το διαδίκτυο και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Τέλος, 

ενημέρωσε τα μέλη της Επιτροπής ότι για το άμεσο μέλλον έχουμε προγραμματίσει 

τη διενέργεια ειδικής αξιολόγησης της Στρατηγικής από τους ανεξάρτητους 

αξιολογητές. Το παραδοτέο αυτό, το οποίο ήδη περιλαμβάνεται στους όρους εντολής 

των Συμβούλων Αξιολόγησης, αναμένεται να παραδοθεί περί τα τέλη του έτους. Από 

τα αποτελέσματα αυτής της αξιολόγησης θα αποφασιστούν και τα επόμενα βήματα 

σε ό,τι αφορά στην υλοποίηση της Στρατηγικής Ενημέρωσης και Επικοινωνίας. 

 

Έλεγχοι από Ευρωπαϊκή Επιτροπή και μείωση ποσοστού σφάλματος στην 

Αγροτική Ανάπτυξη 

 

Σε ό,τι αφορά στους ελέγχους από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Πρόεδρος ανέφερε 

ότι δεν πραγματοποιήθηκε οποιοσδήποτε έλεγχος στα πλαίσια του νέου ΠΑΑ 2014 -

2020. Ο Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών, ως το αρμόδιο όργανο, έχει 
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ετοιμάσει Σχέδιο Δράσης για τη μείωση του ποσοστού σφάλματος το οποίο 

επικαιροποιεί σε ετήσια βάση. Η προσπάθεια βελτίωσης είναι συνεχής και καλύπτει 

όλα τα μέτρα. Στην συνέχεια έδωσε τον λόγο στον κ. Ευτύχιο Ζιντίλα από τον ΚΟΑΠ 

ο οποίος αναφέρθηκε στα αποτελέσματα από την εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης και 

τη βελτίωση που παρουσιάστηκε σχετικά με το ποσοστό σφάλματος στα εκταρικά 

μέτρα του ΠΑΑ 2014-2020 

 

Ο κ. Bartovic, στην καταληκτική παρέμβασή του, ανέφερε ότι είναι πάρα πολύ θετικό 

ότι υπάρχει τόσο έντονη και ενεργή συμμετοχή από μέρους των εταίρων. Εξέφρασε 

και πάλι την ετοιμότητα της Μονάδας του για συνεργασία ενόψει τόσο της 2ης 

τροποποίησης που αναμένεται να υποβληθεί στο άμεσο μέλλον όσο και γενικότερα. 

Τέλος, κάλεσε τις αρμόδιες κυπριακές αρχές όπως επισπεύσουν την ετοιμασία και 

την προκήρυξη των μέτρων που δεν έχουν ακόμη προκηρυχθεί. 

 

Με την ολοκλήρωση των εργασιών η κα Στυλιανού ευχαρίστησε του 

παρευρισκομένους για την εποικοδομητική συμμετοχή τους. 
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Συμπεράσματα 3ης Συνεδρίασης Επιτροπής Παρακολούθησης 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020. 

 

Ολοκληρώνοντας τη Συνεδρίαση η Πρόεδρος, ανέγνωσε κείμενο 

συμπερασμάτων το οποίο εγκρίθηκε για να συμπεριληφθεί στα πρακτικά της 

συνεδρίασης: 

 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 

πραγματοποίησε σήμερα 23 Ιουνίου 2017 την 3η Συνεδρίαση της στην παρουσία 

εκπροσώπων της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

 

Κατά τη συνεδρίαση τα μέλη της Επιτροπής ενέκριναν την Ετήσια Έκθεση 

Υλοποίησης του ΠΑΑ 2014-2020 για το έτος 2016, η οποία φέτος θεωρείται 

ενισχυμένη αφού περιλαμβάνει επιπρόσθετα στοιχεία κυρίως σε ότι αφορά την 

αξιολόγηση.  Η Έκθεση θα αποσταλεί επίσημα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέχρι τις 

30 Ιουνίου 2017.  

 

Τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης ενημερώθηκαν για την πρόοδο του 

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης εντός του 2017 καθώς και για μια σειρά άλλων 

θεμάτων. Πραγματοποιήθηκε, επίσης, διαβούλευση επί των κριτηρίων επιλογής του 

Καθεστώτος 16.4 «Βραχείες Αλυσίδες και Τοπικές Αγορές» το οποίο αναμένεται να 

προκηρυχθεί τον Ιούλιο. 

 

Τέλος, τα μέλη της Επιτροπής ενημερώθηκαν και εξέφρασαν τις απόψεις τους για τη 

Μελέτη Επανακαθορισμού των περιοχών με φυσικούς περιορισμούς. 

 


